

汇聚27家解纷和服务机构 上海法院持续优化国际商事“一站式解纷平台”

本报讯 记者张海燕 记者近日从上海市高级人民法院获悉,截至目前,已有27家解纷机构和法律服务机构入驻“上海法院国际商事一站式解纷平台”,平台访问量累计已近10万次,办理业务400余次,受到中外当事人的广泛欢迎。

北京西城检察启用反洗钱法治宣传教育基地

本报讯 记者张雪泓 实习生成雪 近日,北京检察系统首家反洗钱法治宣传教育基地在北京市西城区人民检察院正式启用。基地旨在构建集宣传教育、案例研讨、实务培训于一体的专业化平台,为纵深推进反洗钱工作搭建交流合作平台,彰显各方协同推进反洗钱治理的坚定决心。

□ 本报记者 潘从武 □ 本报通讯员 古雪丽 苏丽丽

巴州检察机关助力补新绿“锁”黄沙

盛夏的新疆维吾尔自治区巴音郭楞蒙古自治州若羌县,烈日炙烤沙漠,热浪在红柳新叶间蒸腾。6月16日,若羌县人民检察院公益诉讼检察官牟新城,来到距离瓦石峡镇约20公里处,315国道旁的补种植区,查看植被长势及配套设施运行情况。

送审前评估机制为立法项目“把脉问诊”

上接第一版 省政府司法行政部门可以邀请省政府办公机构相关处室负责人、省政府法律顾问和法律、行业专家开展送审前评估,重点评估拟定的主要制度措施的可行性、出台时机、实施条件、预期效果、文本质量等内容,并形成评估报告。

精准科学转化运用评估成果

省司法厅强化送审前评估结果的反馈和运用,对起草责任单位提请省司法厅进行送审前评估的立法项目,经省司法厅相关处室书面评估后,认为送审要件齐备、文本质量满足审查要求,可以报省政府进入审查程序的,形成评估报告后及时反馈起草责任单位。

明三大辅助服务一键直达,配套的法规案例库同时还可提供精准指引。“一站式解纷平台”打通了法院和仲裁、调解、法律服务机构之间的信息数据壁垒,及时推送案件信息,便于各种解纷渠道的高效衔接,形成“能调则调,适仲则仲,当诉则诉”的闭环体系。

院联合打造,将立足反洗钱工作现实需求,全景展示惩治洗钱犯罪典型案例,并结合客户身份识别、交易监测等防控要素,系统解析反洗钱风险点的识别与应对方法。

□ 本报记者 潘从武 □ 本报通讯员 古雪丽 苏丽丽

盛夏的新疆维吾尔自治区巴音郭楞蒙古自治州若羌县,烈日炙烤沙漠,热浪在红柳新叶间蒸腾。6月16日,若羌县人民检察院公益诉讼检察官牟新城,来到距离瓦石峡镇约20公里处,315国道旁的补种植区,查看植被长势及配套设施运行情况。

针对沙漠边缘地下水超采、植被退化等问题,该院联合相关部门开展专项整治,办理公益诉讼案件8件,督促清理沙漠周边建筑垃圾、生活垃圾1.2吨。

优化流程凝聚立法工作合力

省司法厅围绕提高立法质量,建立“立项评估—送审前评估—立法后评估”三阶段相辅相成的评估机制,立项评估重点评估立法项目必要性、针对性以及时效性,确保立法项目符合实际需求。

上接第一版

中心特别选取与老年人日常生活最为密切相关的问题,如赡养义务、老年人住房、婚姻权益等有关老年人权益保障方面的内容,制作相关宣传资料,批量印制后投放到法律援助窗口、工作站等公共场所,供社会公众免费取阅学习。

以司法为“线”织密成长安全网

惠州中院着力构建职教领域“护苗”新格局

□ 本报记者 章宁旦 □ 本报通讯员 尹海霞 陈育敏

首创“法治嵌入行政”模式,参与到校园行政管理,助推职教领域管理法治化,为增强新时代职教领域法治教育探索出可供复制的“惠州样本”。

近年来,广东省惠州市中级人民法院坚持党建引领,聚焦职业教育领域,将法院副校长的司法服务从基础义务教育领域延伸至职业教育阵地,将审判效能转化为全链条治理效能,以司法为“线”织密成长安全网,着力构建具有惠州特色的职教领域“护苗”新格局。

首创“法治嵌入行政”模式

“我院根据职业教育领域青少年的成长特点,积极延伸司法职能,充分发挥专业优势,创新开展法治教育工作,将法治教育资源精准引向职业教育这一关键领域,共同护航青少年健康成长。”惠州中院党组副书记、副院长吴健雄表示。

2024年5月,惠州中院与惠州市人力资源和社会保障和社会保障局签订《关于做好惠州市技工院校法治副校长聘任工作的框架协议》,选派12名政治过硬、业务精湛的党员法官组建“法治副校长先锋队”,分派到全市8所技工院校,将技工院校学生纳入常态化普法范围。

据介绍,为精准对接职业教育法治需求,

惠州中院首创“法治嵌入行政”模式,深入参与到校园行政管理中,助推职教领域管理法治化,为增强新时代职教领域法治教育探索出可供复制的“惠州样本”。

“我构建了‘6+N’体系,以标准化与灵活性有机结合的形式,为职业技能人才的成长注入法治动能。”惠州中院刑事审判第二庭庭长朱莉娜表示,惠州中院聚焦职教领域特点与需求,明确法治教育年度“6个一”任务清单,即全年开展一次庭审旁听、一次法治讲堂、一次法治考试、一次法治文化节,培养一个法治社团,运营一个法治微信公众号6项标准化活动,确保法治教育在每所合作技工院校实现全覆盖、全渗透,同时,结合重要时间节点与院校实际需求,动态设计“N”项订单式教育活动。

打造“实践+技能”双融课堂

“年满多少岁可以兼职?”“实习期受伤不算工伤?”“打暑期工应注意哪些陷阱?”……不久前,朱莉娜以法治副校长身份,为惠州市技师学院的学生们上了一堂普法课,受到全校师生的热烈欢迎。

这是惠州中院在全省率先将法治副校长的司法服务从基础义务教育领域延伸至职业教育阵地的生动实践。

“相比普通中学,职业技术学校的学生会更早接触社会实践活动,对劳动就业领域的法治需求更迫切。”朱莉娜表示,除了常规的反诈、防校园霸凌等普法内容,法治副校长还

注重劳动法规等方面的法治教育。此外,惠州中院积极搭建“实践+技能”双融课堂,激活职教法治教育生命力。如联合惠州市检察院建设“未成年人法治教育实践基地”,定期组织技工院校学生针对未来职业中高频涉及的劳动权益保障、职业风险防范等问题开展庭审观摩、交流研学;创新举办模拟法庭大赛,拍摄普法案例小话剧等活动,将法律知识融入职业技能应用。

截至目前,惠州中院“法治副校长先锋队”深入全市8所技工院校,开展主题法治宣讲活动50余场;组织学生“零距离”观摩庭审20余次,覆盖学生近3万人次;培养法治社团8个,参与学生近200人,推动法治种子在职教领域生根发芽。同时,该院积极参与校园管理,接受法律咨询100余次,帮助学校妥善处理多起潜在纠纷。2024年以来,全市8所技工院校未发生一起违法犯罪事件。

“专业化+人性化”双轮驱动

“你们的鼓励给了我信心,我不再害怕了,谢谢你们!”14岁的小郑终于开口说话了,她对法官团队的积极帮助表达了由衷的感谢。

小郑是一名孤儿,因不幸遭遇盗匪入室抢掠,导致她心里留下了恐惧的阴影,终日郁郁寡欢,并因此不愿上学,每天躲在房间里,拒绝与任何人沟通,作为小郑代理监护人的伯父年事已高,且患病多年,没有能力更多

地安抚小郑。对此,惠州中院少审团队的党员法官们积极跟进,该团队专业力量雄厚,核心成员包括“全国模范法官”朱莉娜、“全国法院少年法庭工作先进个人”尹海霞、“全国法院扫黑除恶专项斗争先进个人”李汉加等优秀法官,他们联系了社工团队,共同指导小郑和伯父准备司法救助材料,并通过倾听、共情、引导等方式,打开小郑的心结。在多方共同努力下,小郑终于拾起信心,重返校园。

据悉,惠州中院引入社工帮助未成年被害人申请司法救助的案例,被广东省法院作为典型案例报送至全国法院案例库。

“司法实践中,我院突破传统司法救助模式在服务链条和内容上的局限,联合专业社工机构构建起‘司法+社工’协同救助新机制,通过精神关爱与物质救济的有机衔接,实现从单一经济帮扶到全维度救助服务的升级跨越。”吴健雄表示,该院以“专业化审判+人性化司法”双轮驱动,构建起教育为主、惩罚为辅的少年审判工作范式。

数据显示,2024年以来,惠州全市法院审结涉未成年人案件326宗,指派“代理家长”共计50人,对未成年被害人判处缓刑176人,案件判息率提升91.2%,较同期提升86个百分点。对15宗侵害未成年人权益案件的被告人判处从业禁止,依法为生活困难儿童发放司法救助金共13万元,联合团委、社工帮助23名未成年被害人摆脱心理创伤阴影,实现法律效果与社会效果“双提升”。



图① 重庆市南川区人民法院,涪陵区人民法院干警近日走进南川区头渡镇,结合当地男子篮球赛活动,联合头渡镇政府开展“以法之名 共护青绿”普法宣传活动。图为法院干警向村民发放宣传资料。

图② 近日,海南省公安厅反走私和海岸管理总队、总队第一支队联合省老年病医院在海口市演丰镇演丰村开展“健康惠民义诊+反走私普法宣传”警医共建活动。图为民警向村民发放反走私宣传材料。

图③ 近日,内蒙古自治区巴彦淖尔市乌拉特中旗温更镇综治中心,司法所联合乌拉特鸿雁女子骑行队,走进呼日木图嘎查草原开展“马背送法”主题普法宣传活动。图为普法工作者向牧民讲解民法典中有关羊场承包经营的相关内容。

本报记者 战海峰 本报通讯员 周壕 摄

本报记者 邢东伟 翟小功 本报通讯员 代龙超 摄

本报记者 常煜 本报通讯员 高超 摄